Повторительно-обобщающее занятие по законам сохранения в механике

Цель:
·  Повторить основные понятия и формулы, пройденные при изучении главы «Законы сохранения в механике»;
· Сформировать навыки решения качественных и количественных задач:
· Уметь применять изученные формулы к решению задач, знать единицы измерения физических величин;
· Развитие устной и письменной речи, физического мышления.

Ход урока:
I. Организационный момент
1) Приветствие;
2) Постановка цели занятия;
3) Формулировка темы занятия.

II. Устная работа
1) Повторение определений
1. Какая величина называется массой?
2. Что мы называем материальной точкой?
3. Какие величины в физике обладают свойством сохранения?
4. Какая величина называется импульсом тела?
5. Какая величина называется импульсом силы?
6. Единицы измерения импульса силы?
7. Какая величина называется энергией?
8. Единицы измерения энергии?
9. Как читается закон сохранения энергии?
10. Как читается закон сохранения импульса?
2) Повторение формул


3) Перевод единиц измерения
1) Переведите в Дж: 0,5 кДж; 2 МДж; 3 кДж; 2,5кДж; 1,17 кДж.
2) Переведите в кДж: 250 Дж; 600 Дж; 7000 Дж; 35000 Дж; 7200 Дж.

III. Решение задач

№ 1
Почему пуля, вылетевшая из ружья, не может отворить дверь, но пробивает в ней отверстие, тогда как давлением пальца дверь отворить легко, но проделать отверстие невозможно?

Ответ
Все зависит от скорости движения тел. Путь пули проходит по строгой траектории. Сила сама задает ей направление. Сила руки намного меньше.

№ 2
Движение материальной точки описывается уравнением  Приняв массу равной 2 кг, найдите импульс через 2 с и 5 с после начала движения. Найдите модуль и направление силы, вызвавшей это изменение.
№ 3
Стоящий на льду человек массой 60 кг мяч массой 0,5 кг, который летит горизонтально со скоростью 20 м/с. На какое расстояние откатится человек с мячом по горизонтальной поверхности льда, если коэффициент трения равен 0,05?

№ 4
Вагон массой 20 т., движущийся со скоростью 0,3 м/с, нагоняет вагон массой 30 т., движущийся со скоростью 0,2 м/с. Какова чкорость вагонов после того, как сработаетавтосцепка?

Ответьте на вопросы:
1) Какие превращения энергии происходят:
А) при скатывании тела с наклонной плоскости?
Б) при подъеме тела вверх по наклонной плоскости?
В) при ударе стального шара о стальную плиту?
Г) при движении мяча, брошенного вверх?

2) Какими видами энергии обладает падающая вода?
3) Какой энергией обладает движущийся воздух?

№ 5
Импульс тела равен 8 кг*м/с, а кинетическая энергия 16 Дж. Найти массу и скорость тела.

№ 6
При подготовке игрушечного пистолета к выстрелу пружину с жесткостью 800 Н/м сжали на 5 см. какую скорость приобретает пуля массой 20 г. при выстреле в горизонтальном направлении?

IV. Работа по тестам

1 вариант

1. Движение тела массой 3 кг задано уравнением  х = 3 + 4t + 2t2. Чему равна проекция импульса тела на ось ОХ в момент времени 3 с?

1) 16 кг·м/с
2) 48 кг·м/с
3) 32 кг·м/с
4) 96 кг·м/с

2. Чему равен модуль изменения импульса шара массой 2 m, движущегося со скоростью υ после абсолютно неупругого столкновения со стенкой?
1) 0
2) mυ
3) 2 mυ
4) 4 mυ

3. При выстреле из пневматической винтовки вылетает пуля массой m со скоростью υ. Какой по модулю импульс приобретает после выстрела винтовка, если её масса в 150 раз больше массы пули?
1) 0
2) mυ
3) 150 mυ
4) mυ/150

4. По условию предыдущей задачи определите скорость отдачи пневматической винтовки после выстрела.
1) 150 υ
2) υ
3) υ/150
4) 0

5. Велосипедист, движущийся со скоростью 5 м/с наклоняется и подхватывает лежащий на земле рюкзак массой 10 кг. Какой станет скорость велосипедиста, если его масса с велосипедом 90 кг?
1) 4,5 м/с
2) 5 м/с
3) 3 м/с
4) 2,5 м/с

6. Лошадь перемещает сани с грузом на расстояние 2 км, прилагая усилие 700 Н. Определите совершенную при этом работу, если направления перемещения и силы составляют угол 30°.
1) 1,4 МДж
2) 1,21 МДж
3) 0,7 МДЖ
4) 2,9 МДж

7. Определите работу, которую должен совершить двигатель подъёмника, чтобы поднять груз массой 50 кг на высоту 10 м за 5 с.
1) 400 Дж
2) 5000 Дж
3) 5400 Дж
4) 9000 Дж

8. Определите работу силы при перемещении тела из точки  с координатой Х0=0 в точку с координатой Х=4 м (см. рис.) 
1) [bookmark: _GoBack][image: ]20 Дж
2) 30 Дж
3) 40 Дж
4) 50 Дж





9. С какой скоростью должна лететь бронебойная пуля массой 150 г, чтобы обладать кинетической энергией 6,75 кДж ?
1) 300 м/с
2) 900 м/с
3) 90 м/с
4) 10 м/с
10. Какую работу должен совершить человек, чтобы увеличить скорость своего бега с 3,6 км/ч    	до 7,2 км/ч ? Масса человека 60 кг.
1) 116 Дж
2) 64 Дж
3) 90 Дж
4) 120 Дж

11. Металлическая цепь, имеющая массу 2 кг и длину 10 м, свисает в колодец. Какую работу  надо совершить при её подъеме вверх на поверхность земли?
1) 200 Дж
2) 100 Дж
3) 20 Дж
4) 10 Дж
12. Как изменится потенциальная энергия упругой пружины, если её абсолютное удлинение увеличится в три раза?
1) уменьшится в 3 раза
2) увеличится в 3 раза
3) уменьшится в 9 раз
4) увеличится в 9 раз

13. На рисунке изображена траектория движения тела, брошенного под углом к горизонту. Сопротивление воздуха отсутствует. Полная механическая энергия имеет максимальное значение в точке…
1) [image: DAEDD9C2]1
2) 3
3) 4
4) Во всех точках одинакова

2 вариант

1. Движение тела массой 10 кг задано уравнением  х = 20 + 5t – 0,4t2. Чему равна проекция импульса тела на ось ОХ в момент времени 5 с?
1) 10 кг·м/с
2) 50 кг·м/с
3) -4 кг·м/с
4) 20 кг·м/с

2. Чему равен модуль изменения импульса тела массой m, движущегося со скоростью υ после абсолютно упругого столкновения со стенкой?
1) 0
2) mυ
3) 2 mυ
4) mυ/2

3. Неподвижное атомное ядро массой M испускает частицу массой m, движущуюся со скоростью υ, и отлетает в противоположном направлении. Какой по модулю импульс приобретет при этом ядро?
1) 0
2) mυ
3) (M+m)υ
4) Mυ
4. По условию предыдущей задачи определите скорость ядра  после вылета из него частицы.
1) mυ/M
2) (M+m)υ/M
3) Mυ/m
4) (M-m)υ/m

5. С лодки общей массой 200 кг, движущийся со скоростью 1 м/с, выпал груз  массой 100 кг. Какой стала скорость лодки?
1) 3 м/с
2) 2 м/с
3) 1 м/с
4) 0,5 м/с
6. Лодка плывет под действием силы 200 Н, направленной под углом 60° к скорости лодки. Определите работу этой силы на прямолинейном пути 100 м.
1) 10 кДж
2) 17 кДж
3) 20 кДж
4) 25 кДж

7. Какую работу совершает человек, поднимающий груз массой 2 кг на высоту 1,5 м 	с ускорением 3 м/с2.
1) 39 Дж
2) 30 Дж
3) 19 Дж
4) 10 Дж

[image: ]8. Определите работу силы при перемещении тела из точки с координатой Х0=0 в точку с координатой Х=3 м (см. рис.) 
1) 12 Дж
2) 6 Дж
3) 7 Дж
4) 1 Дж




9. Дикий гусь летит со скоростью 3 м/с. При этом его кинетическая энергия 13,5 Дж. Какова масса гуся?
1) 4,5 кг
2) 3 кг
3) 2 кг
4) 10 кг

10. Какую работу должна совершить сила трения при остановке поезда массой 1000 т, движущегося со скорость 108 км/ч?
1) -108 кДж
2) -450 кДж
3) - 450 МДж
4) -1080 МДж

11. Бревно  длинной 10 м и массой 50 кг лежит на земле. Бревно устанавливают вертикально. Какую работу  при этом совершают?
1) 2,5 кДж
2) 5 кДж
3) 7,5 кДж
4) 10 кДж

12. Как изменится потенциальная энергия упругой пружины, если её абсолютное удлинение уменьшится в два раза?
1) уменьшится в 2 раза
2) увеличится в 2 раза
3) уменьшится в 4 раза
4) увеличится в 4 раза

13. На рисунке изображена траектория движения тела, брошенного под углом к горизонту. Сопротивление воздуха отсутствует. Полная механическая энергия имеет минимальное значение в точке…
1) 1[image: DAEDD9C2]
2) 3
3) 4
4) Во всех точках одинакова


Экспериментальная задача
Чтобы поднять груз массой 0,2 кг на высоту 1,5 м., используют лабораторный двигатель. Показания амперметра и вольтметра равны 1 А и 4 В. Подъем груза длился 5с. Сравните работу полезную и затраченную. Каков КПД двигателя?

V. Подведение итогов
1) Оценки
2) Дом.задание (повторить закон сохранения импульса, и закон сохранения энергии)
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